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INTERPELAÇÃO ESCRITA  

 

Exorto o Governo a enfrentar o problema da infestação roedores, e a avaliar e 

a melhorar os meios e as estratégias da sua prevenção  

 

Recentemente, um residente, na sequência de ter descoberto que um rato tinha 

saltado para a janela de um armário frigorífico numa cadeia de supermercados e roído 

as embalagens de alimentos refrigerados, carregou o devido vídeo nas redes sociais, 

o que suscitou a elevada atenção da sociedade. Os serviços competentes agiram 

imediatamente e ordenaram o encerramento de três sucursais desse grupo de 

supermercados para rectificação. Nessa mesma semana, ordenaram também o 

encerramento de um restaurante, devido a infestação de roedores e a problemas de 

higiene. O problema interminável, mas facilmente esquecido, da infestação de 

roedores nesta cidade voltou a aparecer aos olhos do público. 

O problema da infestação de roedores não existe apenas nas ruas da 

comunidade, mas também nos serviços responsáveis pelo controlo de roedores. No 

dia 4 de Janeiro do corrente ano, alguns residentes queixaram-se junto do meu 

escritório, tendo alegado que tinham descoberto, no jardim do Edifício do IAM de 

Macau, que está aberto ao público, alguns ratos que passaram à frente dos visitantes 

e residentes, e, mesmo quando estes estavam sentados nas cadeiras, os guinchos 
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dos ratos eram claramente audíveis. Por curiosidade, um residente inspeccionou um 

canteiro e encontrou um ninho de ratos recém-nascidos a chiar. Porém, os 

seguranças presentes no local disseram que não estavam surpreendidos e 

salientaram que o Instituto para os Assuntos Municipais (IAM) tinha efectuado várias 

desinfestações de roedores, mas a situação não tinha melhorado.  

Qual é a gravidade da infestação de roedores em Macau? Os únicos dados 

disponíveis são uma investigação de uma terceira parte encomendada pelos serviços 

competentes há quatro anos, que concluiu, no seu relatório de investigação, que a 

infestação de roedores em Macau estava dentro dos limites controláveis. Em Maio do 

ano passado, um representante do IAM salientou também que “a infestação de 

roedores em Macau tem sido mantida a um nível controlável e razoável”. 

De facto, até à data, não existem estatísticas sobre o número de ratos em Macau. 

Porém, se consultarmos algumas informações do passado, podemos ver que já em 

1995 havia dados que indicavam que o número de ratos em Macau era estimado 

entre 1 milhão a 2 milhões e, se os referidos dados eram fiáveis, receio que o número 

de ratos seja ainda mais chocante agora, mais de 20 anos depois. Tomando como 

referência as estatísticas de infestação de roedores de outras cidades desenvolvidas, 

o número de ratos em Paris, França, é três vezes maior do que a população da cidade, 

totalizando 6 milhões. Em 2023, estimou-se que o número de ratos em Nova Iorque 

seria de cerca de 3 milhões, o que correspondia a um terço da população. Se 

olharmos para o rácio entre os ratos e os habitantes de Macau, o número de ratos 

estimado há 20 anos excedia em muito a população actual de 680 mil, pelo que se 
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pode dizer que o problema de roedores é bastante grave em Macau. 

Em Macau, os bairros comunitários são, na sua maioria, antigos e densamente 

povoados, e com redes de drenagem antigas, o que dificulta a erradicação do 

problema da infestação de roedores. Com o contínuo desenvolvimento urbano, o 

problema da infestação de roedores estendeu-se mesmo às zonas urbanas 

recentemente construídas de Coloane, que são menos povoadas, representando 

riscos e perigos ocultos para a higiene da cidade e a saúde do público. Face ao 

exposto, os serviços competentes do Governo devem atribuir grande importância a 

esta questão e proceder, novamente, a uma avaliação, em prol da formulação de uma 

nova política de prevenção de roedores. O problema da infestação de roedores não 

é exclusivo de Macau, e muitas cidades do Interior da China e do mundo, bem como 

Hong Kong e Taiwan, enfrentam o mesmo desafio. Os estudos, as estatísticas, a 

experiência em matéria de prevenção e controlo, e as abordagens estratégicas 

pertinentes são igualmente dignos de referência para o Governo da RAEM. 

 

 Interpelo, então, o Governo, sobre o seguinte:  

1. No que respeita às estatísticas da infestação de roedores, algumas cidades 

adoptaram a contagem do número de roedores capturados e mortos, a monitorização 

das mordidas nos iscos, a monitorização por infravermelhos, etc., como indicadores 

de estimativa, mas tais medidas têm sido questionadas nos últimos anos. Nalguns 

países, recorreu-se aos serviços públicos especializados ou à criação de grupos 

especializados para se proceder a estatísticas científicas, com o objectivo de se 
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inteirarem da situação real da infestação de roedores. Os serviços competentes da 

RAEM devem considerar tomar como referência as medidas adoptadas nos países 

estrangeiros ou em algumas cidades do Interior da China, encarregando as 

instituições académicas especializadas de fazer uma monitorização, a longo prazo, 

da infestação de roedores em Macau. Vão fazê-lo? Vão formular os devidos 

indicadores científicos de monitorização para se inteirarem da situação e dos dados 

reais da infestação de roedores? 

2. A prevenção e o controlo de roedores não podem caber apenas a 

determinado serviço público, requerendo a cooperação de todos os residentes. Veja-

se como referência o Japão e algumas cidades do Interior da China, que adoptaram 

uma abordagem multifacetada que alcançou certos resultados na prevenção e 

controlo dos roedores, incluindo a cooperação com a comunidade para a realização 

de operações regulares de limpeza, e de exterminação química e física de roedores. 

Deverão os serviços competentes considerar tomar como referência as práticas das 

cidades do Interior da China? Por exemplo, pode recorrer-se à elaboração de 

diplomas legais para afectação de determinados recursos em prol do 

desenvolvimento regular, contando com a cooperação dos diversos serviços públicos 

e das forças da sociedade civil, de trabalhos de limpeza regional. Vão fazê-lo?  

3. As antigas redes de drenagem de Macau, construídas no século passado, 

não só não conseguem satisfazer as necessidades de drenagem da comunidade e 

erradicar as inundações, como também se tornaram um perigo higiénico favorável à 

procriação e proliferação de ratos. A longo prazo, é necessário efectuar uma 

renovação e um reordenamento em grande escala das canalizações, a fim de resolver 



 

澳 門 特 別 行 政 區 立 法 會 
Região Administrativa Especial de Macau 

Assembleia Legislativa 

(TRADUÇÃO) 

IE-2024-12-13-Lo Choi In (P) R2 SL-MMC  5 

 

o problema pela raiz. De que estratégias e planos a longo prazo dispõem os serviços 

competentes para o efeito? De que estratégias dispõem os serviços competentes 

para renovação das antigas redes de drenagem de Macau? De que planos dispõem 

os serviços competentes para alteração dos diplomas legais envolvidos?    

 

13 de Dezembro de 2024 

 

A Deputada à Assembleia Legislativa da RAEM, 

Lo Choi In 

 

Fontes: 

O Instituto para os Assuntos Municipais continua a empregar esforços na prevenção e controlo de 

roedores, Portal do Governo/Notícias, https://www.gov.mo/zh-hant/news/341919/ 

 

“Segundo o Instituto para os Assuntos Municipais, a infestação de roedores está a um nível controlável 

e razoável”, notícia da TDM, https://www.tdm.com.mo/zh-hant/news-detail/831383 

 

Interpelação escrita apresentada por um Deputado antes de 2018, 

http://www.al.gov.mo/uploads/attachment/2018-07/199865b4dad3af4210.pdf 


